

# СОВРЕМЕННАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ СТРУКТУРА И ЕЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ КОРЕЙЦЕВ КАЗАХСТАНА

Мен Д.В. доктор политических  
наук, профессор, Казахстан

Ведение

1. Корейцы в модернизации казахстанского общества в условиях рыночных отношений
2. Пути формирования корейской интеллигенции
3. Современное профессиональное состояние корейцев: реалии, проблемы и их решения

Заключение

Литература

## Введение

Корейцев в Республике Казахстан составляют более 100 тысяч (1,7%). Несмотря на столь незначительное количество их численности, за исторически короткий отрезок времени проживания в стране – всего 77 лет, они оказывают заметное влияние на все стороны жизни общества и государства. Они, как и представители других этносов (их в республике 140), корейцы в полной мере и на деле пользуются правами и свободами, предоставленными им Конституцией Республики Казахстана. Они успешно реализуют гражданский потенциал в экономике, науке, промышленности, сельском хозяйстве, культурной и других социальных сферах.

Благодаря взвешенной национальной политике, проводимой в республике, исключая дискриминацию по признакам национальной принадлежности, политических или религиозных убеждений, казахстанские корейцы являют собой ярко выраженную этническую общность. Они сохранили и развивают свою своеобразную национальную культуру, истоки которой восходят к глубокой древности корейского народа.

Одной из традиций, во многом предопределяющих жизнестойкость нации, является своеобразный неписанный культ добросовестного труда и культуры, он взращивался и утверждался веками, стал корейской национальной чертой. Несмотря на невероятные испытания, выпавшие на долю насильственно депортированных сталинским режимом дальневосточных корейцев, переселенцы с первых дней пребывания на древней казахской земле старались упорно трудиться и благоустраивать новое место пребывания.

Сегодня в результате демократизации и гласности казахстанского общества появились реальные возможности отразить самые различные

профессиональные стороны жизни корейцев. История знает, что в результате массово-насильственным переселением с обжитых мест, были резко изменены привычные уклад и образ жизни, а также природно-климатические условия. В эти трудные годы, благодаря помощи братских народов, корейцы, присущим им трудолюбию сумели достойно перенести все тяготы и лишения, выстоять и обрести новую Родину в Казахстане.

Однако массовое переселение, репрессии лучших представителей корейского народа, ограничения в свободе выбора местожительства и профессии тяжело сказались на социально-экономическом положении и развития культуры корейцев. Корейцы за время проживания в Казахстане проявили замечательную национальную черту – неиссякаемую трудолюбие, присущую добросовестность в любом профессии.

В условиях перехода к рыночной экономике, инновационной ситуации во всех сферах социально-экономической жизни общества, корейцы не могут оставаться в стороне от прогресса. Они в настоящее время трудятся во всех сферах социальной деятельности. Многие передовики промышленности и сельского хозяйства при Союзе были занесены в Республиканскую книгу Почета Верховного Совета Казахстана. В значительной мере эти трудовые успехи являются достижениями тружениками корейцами в условиях Советского Союза, которые своим неустанным кропотливым трудом приумножали достояние республики.

В современных условиях все трудовые решения социально-экономических ещё в большей мере относятся к корейцам. Это и проблемы отчуждения работника от средств производства, крестьянина от земли и созданного его трудом продукта. Немаловажными представляются социально-экономические последствия ускоренных процессов урбанизации корейского населения, его миграции в города.

Анализ социально-демографических процессов, характерных для корейского народа, в целом выявляет положительные тенденции. Несмотря на закономерный процесс более ускоренного старения возрастной структуры населения, в ней почти одна треть детей, сравнительно высокий процент лиц трудоспособного населения, в частности мужчин (60%). Уровень образования корейцев, особенно занятых в народном хозяйстве очень высокий. Всё это свидетельствует о накопленном значительном демографическом, трудовом и образовательном потенциале нации, что создает благоприятные предпосылки высокоэффективного труда и, следовательно, материального благополучия и обнадеживающих перспектив. Сегодня корейская диаспора вносит весомый вклад в ее экономическое, общественное и культурное развитие, является одним из наиболее общественно активной этносом в Казахстане.

Организаторские способности, высокая квалификация специалистов позволили ряду из них вырасти в крупных руководителей, организаторов производства. Многие стали лауреатами Ленинских и Государственных

премий, более 150 получили в разные годы звание Заслуженных работников промышленности, сельского хозяйства, строительства и других отраслей народного хозяйства; 68 казахстанским корейцам было присвоено высокое звание Герой Социалистического Труда [1].

За прошедшие годы корейцы стали неотъемлемой частью народа Казахстана, сохранив при этом свои национальные особенности. Сегодня они трудятся в самых различных областях человеческой жизнедеятельности и вносят заметную лепту в строительство нового суверенного Казахстана. Всё это состоялось благодаря созданию главных ценностей, которые объединяют всех казахстанцев и составляет фундамент будущей Казахстана. Эти ценности – опыт казахстанского пути, выдержавший испытание временем.

Во-первых, национальное единство, мир и согласие в нашем обществе. Во-вторых, это светское общество и высокая духовность. В-третьих, экономический рост на основе индустриализации и инноваций. В-пятых, это общество всеобщего труда. В-пятых, общность истории, культуры и языка. В-шестых, это национальная безопасность и глобальное участие Казахстана в решении общемировых и региональных проблем [2]. Благодаря этим ценностям корейцы всегда побеждали, укрепляли страну, множили успехи.

В настоящее время, важнейшим историческим событием для корейцев Казахстана стало установление дипломатических отношений с Республикой Корея, налаживание и расширение тесных политических, экономических и культурных отношений. Эти события создали чрезвычайно благоприятные условия для корейской диаспоры. Республика Корея в лице посольства, Центра просвещения и других учреждений оказывают неоценимую поддержку в возрождении национальной культуры, языка, традиций и обычаев. Вместе с тем корейская диаспора служит своеобразным мостом дружбы и сотрудничества между двумя государствами.

Много воды утекло с тех пор, когда наши первые предки перешли Думанган, переселились на Российском Дальнем Востоке, дети их строили социализм в Советском Союзе, а внуки осваивают рыночную экономику. С развалом СССР началась дробление истории советских корейцев. Теперь это уже прошлое, пришла эра корейцев СНГ уже со своими государственными историческими событиями, социальным развитием и культурой. Но, несмотря на превратности судьбы, мы все являемся корейцами, где бы не жили, будь это Корея, Китай, США, Япония, СНГ, Европа, Латинская Америка, Африка и т.д. У нас внешнее биологическое сходство, в жилах течет одна кровь, нас объединяет один язык, культура, обычай и традиция.

## **1. Корейцы в модернизации казахстанского общества в условиях**

## **рыночных отношений**

2014 год для корейцев России и всего СНГ является юбилейным, 150 лет назад (1864 г.) первые корейцы с Корейского полуострова начали мигрировать на российский Дальний Восток. Гонимые нищетой и голодом наши предки начали покидать свои родные места в поисках лучшей доли на чужой земле. Прошло уже 150 лет, за это время корейцы переселенцы пережили множество перепитий истории. На Дальнем Востоке им пришлось испытать тяжелый наемный труд помещиков, принимать участие в Октябрьской революции и гражданской войне, затем насильственная депортация в Центральную Азию, пережить Великую Отечественную войну с фашизмом, и наконец, распад Советского Союза.

Во всех этих исторических событиях корейцам приходилось принимать так или иначе активное участие, так как они уже являлись частью своей новой Родины. Они уже полностью адаптировались к новым социальным условиям, даже являлись проводниками социалистических идей, а после развала СССР инициаторами рыночных отношений. Неимоверно много усилий пришлось приложить корейцам, чтобы достичь того, что кем они в настоящее время являются.

Начиная с безземельных крестьянских тружеников до министерских постов в правительстве и парламенте – вот история корейцев за 150 лет. А в 2012 году корейцы Казахстана отметили 75 лет проживания на этой исторической земле казахов. В то же время 2012 год это юбилей 20 лет независимости Республики Казахстан. Что же произошло с ними после распада Союза ССР, стало лучше или хуже? На это нельзя дать однозначного ответа, так как судьба корейцев непосредственно перекликается всего многонационального Казахстана.

Социологический анализ социально-стратификационной структуры корейского населения показал, что и среди них происходят изменения: переход из одних социальных структур в другие и появление новых социальных стратов. Социологические исследования в местах компактного проживания корейцев в городах Алматы и Уштобе показали, что в последние десятилетия после распада СССР появляются новые слои, социокультурные образования – предприниматели и деловые люди, кооператоры, свободные профессионалы и другие. Исследования показали изменения в социальной структуре в корейской диаспоре. От иррационального отражения начинается поворот к более взвешенной идентификации, более рациональному пониманию собственного места в обществе.

Одним из важнейших условий становления рыночных отношений является развитие среднего и малого бизнеса. Его формирование определяется общей экономической политикой проводимой в стране. Вместе с тем существует особенности в структуре предпринимательской

деятельности корейцев, которые обусловлены закономерностями и тенденциями социально-экономического развития и рыночной конъюнктуры.

Для эффективного функционирования предпринимательской деятельности в Казахстане имеются все необходимые предпосылки. Хотя он не имеет выгодных географических положений, но разнообразные природные богатства, позволяющие заниматься многими видами хозяйственными деятельности, а так же формировавшаяся на местах рыночная инфраструктура обслуживания среднего и малого бизнеса. Расширение предпринимательской деятельности корейцев – важный фактор активизации устойчивого экономического развития.

Корейцы бизнесмены практически действуют во всех без исключения отраслях хозяйственного комплекса республики. Если на 1997 г. по городу Алматы было зарегистрировано более 1,5 тысяч видов коммерческих предприятий различных организационно-правовых форм собственности (включая фермерских хозяйств), что составило значительное количество от общего числа всех хозяйственных субъектов города, то в 2011 году их количество возросло до 2300.

Городская (Алматы) структура предпринимательства корейцев несколько отличается от республиканской. Что больше их интересует и куда направляют капиталовложения, которые могут быть отражением среднего показателя корейского предпринимательства. Чтобы быть предельно объективным в оценке деятельности в бизнесе корейцев, нами использованы исходные данные алматинского статуправления.

Анализ производственной организации малого бизнеса (например, производство строительного кирпича и керамической черепицы, мебельная промышленность, трикотажные изделия и др.), показало, что их численность не очень велико. Более ярко выражено посреднические услуги при купле-продаже товаров народного хозяйства, биржевые операции с фондовыми ценностями и др.

Промышленной деятельностью на данный момент занято около 20% малых предприятия, строительством и ремонтом – 19%, общая коммерческая деятельностью по обеспечению функционирования рынка – 51%, наука, медицинское обслуживание – 8%.

Интенсивное развитие малого предпринимательства происходит в основном в посреднической сфере и отраслях, не требующих значительных капитальных вложений. В то же время инновационный бизнес, связанный с использованием рискованного капитала, создание новых технологии, вложение средств в освоение производства новых видов продукции, начинает набирать темпы и успешно функционирует.

Казахстан уже преодолел кризисный период, следовательно, предпринимательская деятельность корейцев бизнесменов находится на высоком потенциале и жизнеспособности. По республиканским

статистическим данным ежегодно по стране регистрируется до тысячи различных предприятий, организуемыми корейскими бизнесменами. При этом ликвидируется (из-за неспособности конкуренции) лишь каждое седьмое из вновь созданной. Наиболее количество предприятий за последние годы было образовано в сфере обслуживания и торговли - около 40%. На долю производственной сферы приходится чуть больше 27%, непромышленной – около 30%.

Значительно увеличивается число субъектов, занятых предпринимательством без образования юридического лица. Эта категория предпринимателей отдаёт предпочтение сфере торговле: торговля на рынке овощами, бахчевыми, салатами из моркови, капусты, редьки и другими. На негосударственных предприятиях Алматы работают около 7% занятых в экономике города. Если же учесть вторичную занятость, а также численность работающих в фермерских хозяйствах (сезонная работа на выращивание лука и бахчевых), индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица, то эта доля составляет примерно – 12%. Наибольшая численность постоянно работающих на средних и малых предприятиях сосредоточена в торговле, посреднической услуге, общественном питании, обменные операции – 20%.

В малых предприятиях корейцы участвуют и производят около 27% всего объёма работ и услуг. При этом доля этого объёма больше удельного веса численности постоянно занятых в данном секторе, что свидетельствует о более высокой эффективности труда на мелких предприятиях по сравнению с другими сферами приложения труда.

В Казахстане 14 областей, корейцев проживает более 100 тысяч. В среднем на тысячу корейцев в 2011 году приходилось около 3-4 малых и средних предприятий. Динамика и плотность размещения этих хозяйствующих субъектов на территории страны различна. Наибольшее количество зарегистрированных предприятий расположено в городе Алматы и алматинской области, а также Южноказахстанской, Джамбулской, Кызылординской, Карагандинской, где предпринимательская деятельность всех корейцев составляет примерно – 68%. Во многом это обусловлено целенаправленными усилиями местных органов управления, тесным взаимодействием областных структур с предпринимателями.

В 1997 году в республике принят закон о поддержке среднего и малого предпринимательства, там изложены общие правовые, экономические и организационные основы государственной политики поддержки предпринимательства. Местным органам управления предоставлено право самостоятельно утверждать размеры патентных ставок субъектам среднего и малого бизнеса в зависимости от приоритетности направления их деятельности. Закон должен способствовать активизации поддержки предпринимательской деятельности на местах.

Для воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма, ответственности за судьбу своей Родины Ассоциация корейцев Казахстана немало сделала для развития предпринимательской деятельности корейцев. Особое важное значение имеет связь с бизнесменами Республики Корея.

Основная часть работодателей отмечает необходимость в приобретении современного компактного и высокотехнологического оборудования. В настоящее время практически это уже стало возможным, дефицит финансовых ресурсов позади. Бизнес Казахстана шагнул вперёд, банки готовы содействовать любому начинающему бизнесмену. Этим воспользовались предприимчивые молодые люди. Конечно, трудности и проблемы возникают, зачастую это не знание экономических и правовых форм и законов. Но в процессе предпринимательства и передачи знания опыта молодым успешно преодолевается.

Формирование слоя предпринимателей. При попытке анализа основных групп субъектов рыночной экономики, которым заняты корейцы: предпринимателей (сюда входят руководители акционерных обществ, совместных предприятий); фермеров и сельских предпринимателей, обслуживающих производство и сбыт сельскохозяйственной продукции; работников частных и недавно приватизированных предприятий; наконец, те социально-профессиональные группы в госсекторе, которые разделяют эти установки и могут более или менее войти в состав «среднего класса».

Жизнь за последние десять лет привела автора к выводу, что и среди корейской диаспоры формируется принципиально новый слой, с новыми для нашего общества установками на самостоятельность в принятии решений, экономическую активность и ответственность, с высокой самооценкой и высокими материальными запросами. Выделим три основные группы предпринимателей-корейцев: 1. предприниматели-собственники, владельцы-директора средних и малых предприятий и председатели АО и СП; 2. менеджеры не государственных предприятий, не являющиеся собственниками этих предприятий – директора совместных предприятий, руководители бирж, брокерских контор и т.д.; 3. руководители общественных организаций, представляющих интересы предпринимателей или их отдельных групп.

Кто же такой современный предприниматель (бизнесмен) кореец? Средний возраст 35-40 лет. Среди них растёт и число женщин-предпринимателей, большинство работают с мужьями или с родственниками. Успешные бизнесмены относят себя к некоей элите диаспоры. Для столь высокой самооценки у них есть известные основания. Все директора АО и СП имеют по несколько университетских дипломов, некоторые являются кандидатами и даже докторами наук, большинство

бывшие преподаватели университетов, научные сотрудники академии наук и т.д.

Из поколения в поколение корейцы занимались земледелием, они выращивали зерновые, овощи и другие сельскохозяйственные культуры. После распада Союза большая часть диаспоры осела в городах и занялась предпринимательством. Но некоторые, а их примерно 18%, занялись фермерским хозяйством. Несмотря на объективные трудности (не всегда достаётся хорошая земля), урожайность возделываемых культур и эффективность производства у них заметно выросло, чем в колхозах и совхозах при СССР.

Большая доля, занимающихся самостоятельным фермерским бизнесом – это бывшие вчерашние колхозники и работники совхозов. Среди них много квалифицированных сельских специалистов механизаторов, трактористов, агрономов, животноводов, строители, водители и др. Среди фермеров-корейцев можно встретить бывших директоров совхозов и колхозов. Они и сегодня продолжают свою профессиональную деятельность, руководят большими и малыми хозяйствами, опыт, приобретённый при Союзе, пригодился и здесь.

Некоторая часть новых фермеров не занимались в прошлом в сельском хозяйстве, хотя и жили в деревне (это в основном сельская интеллигенция – учителя, медработники, служащие конторы и пр.). Значительный резерв фермерства – горожане-корейцы, живя в городе, но поддерживали связь с селом, что позволило им не терять навыки крестьянского труда и быта. Неудовлетворённость условиями работы в городской жизни и стремление иметь собственное дело, испытать свои способности привело их к фермерству.

Становление фермерских хозяйств и сейчас наталкивается на ожесточённое противодействие всё ещё мощной на селе командно-административной системы на всех уровнях. Основными источниками конфликтов являются проблемы предоставления земли новым хозяевам. Часто власти, монопольно владеющие землёй, искусственно возбуждают общественное мнение против выделения будущему фермеру участка земли.

Чаще всего корейское фермерское хозяйство состоит только из одной семьи, реже для ведения хозяйства объединяются несколько родственных семей. Для развития дальнейших перспектив фермерских хозяйств в Казахстане в последнее время делается очень многое. Государство всячески поддерживает крестьян в отношении выкупа земли, передачи по наследству, закупок, выгодной реализации собранной продукции и пр.

Если 10 лет назад фермерство представлялось, как своеобразная «десантная группа», заброшенная в высшей степени неблагоприятную среду, то сегодня оно рассматривается крестьянами, как жизненная

необходимость на будущее. Многие факторы говорят, что сельским жителям одним не поднять инфраструктуру своей жизни, здесь необходимы колоссальные капиталовложения со стороны государства. По программе «Аул» в стране в этом направлении очень много сделано. Об этом говорит сбор зерновых в 2010-2013 годах, когда сельские труженики собрали 18 миллионов тонн зерна и более. Конечно, проблем у сельчан ещё много, но их вдохновляет темпы развития страны, значительную лепту, которую внесли они.

В целом среди корейской диаспоры в последнее время формируется новый социальный слой, чьё существование не зависит от опосредующей роли государства перераспределении производственного продукта. Этот страт отличается специфическим этносом, в основе которого лежит потребность к самостоятельности, в праве принимать решения в собственности, ориентация на размер дохода, а не на его гарантированность, готовность к экономической ответственности.

В этом новом слое выделяется ядро и периферия, которая и представляет собой основной резерв его роста. По данным статического управления, корейцы, занимающиеся разными видами предпринимательской деятельности и по результатам социологического опроса, около 1-1,5 тысячи составляют так называемых «новых корейцев», то есть живущих по стандартам европейского «среднего класса». Конечно, эту группу нельзя назвать предпринимательской, ибо она выделена лишь по критерию дохода, уровню потребления. Тем не менее, этот показатель можно принять как определённую величину данного социального слоя. К ним относятся в первую очередь руководители корпорации, банков, генеральные директора, председатели правления, члены Советов директоров, президенты фирм и другие. Подавляющее большинство работают в частных предприятиях, далее в совместных, затем предприятия, находящиеся в собственности коллектива и иностранных фирм.

Зарождение корейской элиты началось ещё с насильственного переселения в 1937 году с Дальнего Востока, но окончательно она сформировалась именно после распада СССР. Как известно, важнейшим отличительным признаком тоталитарной системы является запрещение всякой самоорганизации граждан, пытающейся быть независимой от монополюльно правящей партии. Благодаря политической активности корейцев, начинается своеобразный Ренессанс «единства нации», укрепляется отношение между социальными слоями. В условиях существования негосударственного сектора экономики сюда же следует отнести и определённую часть хозяйственной элиты, кроме номенклатурной.

Эти особенности функционирования и подготовки национальной элиты приводит к способности быть хранителем традиций, а потому и носителем преемственности всего национального. Поэтому, в настоящее

время, можно сказать, что среди корейской диаспоры, вообще-то, сформировалась элита. Сюда в первую очередь входят номенклатура, руководители крупных корпорации и фирм, видные учёные и другие. Начинается активное формирование новой элиты корейцев бизнес-элиты. Появились две правящие элиты: политическая и экономическая.

Новые коммерческие структуры возглавляют в основном люди молодые и не все имели в прошлом карьеру номенклатурщиков. Однако, круг людей, контролирующих национальное движение достаточно узок и их связи с политическим истеблишментом до сих пор остаются весьма тесными. Главными целями растущего влияния бизнесменов на национальное движение является поднятие авторитета корейской нации. Приведём несколько имён «новых корейцев», которые в Казахстане успешно занимаются бизнесом и оказывают огромную помощь в развитии экономики страны и в национальной возрождении корейской диаспоры.

За эти годы республика окрепла экономически, выбрала свой собственный путь развития, добилась признания и авторитета в мировом сообществе. В этом значительном прогрессе страны внесли и вносят свою скромную лепту и корейцы Казахстана. Они активно участвуют в пробуждении новой эры своей Родины.

Здесь необходимо открыть некоторые принципиальные характеристики корейской диаспоры, позволяющие говорить о ней как об особом социокультурном феномене, обладающем чрезвычайным политическим влиянием. Можно сказать, что корейцы своими силами «заработали» условия для сохранения культуры и языка. Их называют экономически активным урбанизированным этносом, имеющим длительную традицию дисперсного проживания в качестве национального меньшинства.

Для быстрого адаптирования в местных условиях и временном пространстве, корейцы, живя в чужих территориях, обрели большую силу сопротивления. За счёт образования и способностей, высокой приспособляемости, им удалось устроиться в неблагоприятных для себя условиях. Корейская диаспора в мире в настоящее время насчитывает около 7 миллионов, это 8% (на Юге Кореи проживает 50 миллионов, а на Севере 25 миллионов). Общая характеристика социально-политического положения корейцев, переселившиеся в другие страны, показывает хорошую обустроенность этого народа, будь то коммунистический Китай, демократическая Америка или дискриминационная Япония. Они предпочитают селиться в крупных городах (чаще столичных) Вашингтоне, Лондоне, Москве, Токио, Алматы, Париже, Лос-Анджелесе и др.

Корейская диаспора при всей своей самобытности и даже уникальности всё же имеет и определённые схожие черты с некоторыми другими диаспорами, прежде всего, с еврейской и немецкой. Если суммировать в их схожести в их деятельности, то получится некий

обобщающий портрет этих диаспор со следующими характерными чертами: максимальная дисперсность, экономическая предприимчивость, высокая степень приспособляемости и в то же время «нерастворимость», социально-культурная замкнутость, наконец, невысокая популярность в общественном окружении иноэтнического окружения.

Проблема эмиграции корейцев тоже возникает в последнее время. Разумеется, люди вольны определять место своего постоянного жительства, но давайте зададимся некоторыми вопросами. Ждёт ли корейцев лучшая доля на новых местах? Разумно ли расставаться с краем, который давно стал родным, где жили и живут твои родичи в третьем, пятом, а то и в седьмом поколении, где покоятся прах дедов и отцов?

Почему они должны покидать места, где обильно пролитые потом и кровью, преобразённые их трудом, оставляют нажитое ими колоссальное богатство: заводы, фабрики, электростанции, отстроенные города, возделанные пашни и многое другое. В наших силах все решать здесь, никуда не уезжая. Думать, что переселенцев ждут с распростертыми объятиями, заблуждение и наивность.

Страна, в которой живут корейцы, исторически полиэтнична. Казахи – народ, который дал название республике, во многом схожи по менталитету, по своему характеру с корейцами. В самом деле, как и корейцам, казахи присущи такие черты народного характера, как открытость и доброта души, готовность обогреть, поделиться всеми с нуждающимся. Им чуждо чувство неприязни и превосходства. Казахи всегда демонстрируют дружелюбие к корейцам. Корейцы во многом сроднились с казахами и никогда ранее не чувствовали себя так, словно живут здесь не дома. Судьбы казахов и корейцев переплетаются уже не одно десятилетие. Всякого бывало во взаимоотношениях двух народов, но больше было доброго, позитивного. И вообще народам нечего делить, кроме общей исторической судьбы. Они обречены исторически и географически вместе жить.

Отдельная человеческая жизнь коротка, а народы живут тысячи лет. Казахи и корейцы в течение десятилетий многому научились друг у друга. В перспективе вырисовывается контуры качественно нового содружества союза евразийских государств, основой которого, очевидно, суждено стать азиатским и Казахстану.

Сейчас корейцам нужно принципиально переосмыслить всю 77-летнюю жизнь в Казахстане. Будет глубоким заблуждением, если мы предадимся иллюзиям по поводу того, что в советскую, эпоху нам жилось плохо и наоборот. Нужно признать, наши представления на уровне массового сознания не всегда бывают объективны. Чтобы достичь истины, надо пропустить её через множество фильтров. Отсюда и крайности – от попыток замазать «белые пятна» только чёрной краской до идеализации

недавнего прошлого. И то и другое одинаково опасны для исследования корейской диаспоры.

Итак, закончился XX век, каким будут следующие годы XXI века проживания корейцев на своей Родине – Республике Казахстан? В какой-то мере ответ может подсказать реалистический анализ прошедшего периода, тенденций и перспектив, вырисовывающихся уже сегодня.

Президент РК Н.А. Назарбаев в своём приветствии по случаю 70-летия проживания корейцев в Казахстане сказал: «Мои уважаемые сограждане, дорогие друзья! Сердечно поздравляю всю диаспору корейцев Казахстана со знаменательным юбилеем – 70-летием вашего проживания в республике!

В тяжёлые 30-е годы депортированным с Дальнего Востока корейцам помогали выжить и обустроиться казахи и другие народы многонационального Казахстана. Корейцы не просто нашли в Казахстане пристанище в лихую годину, обрели здесь новую Родину.

Все эти годы корейцы проявляли искреннюю благодарность и уважение к земле и народу Казахстана. С мужеством и достоинством, наравне со всеми разделяли выпадавшие нам трудности и испытания. Трудлюбивая корейская диаспора вносила свой вклад в развитие казахстанской промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры, образования, в укрепление взаимопонимания и межнационального согласия в стране.

Я с гордостью отмечаю, что корейцы являются органичной и неотъемлемой частью яркой и многоцветной палитры народов республики. На благодатной казахстанской земле вы сохранили и обогатили свои национальные обычаи и традиции, здесь расцвели таланты и дарования многих сынов и дочерей корейского народа. Ваши достижения – это достояние и корейской диаспоры, и всего народа Казахстана. В единой дружной семье мы вместе создаем новый Казахстан. Поздравляю вас с этой замечательной датой, от души желаю всем казахстанским корейцам крепкого здоровья, благополучия и новых свершений на благо нашей страны!» [3].

Преодолев все трудности в неблагоприятные периоды, корейцы в целом сумели выжить и выстоять. Они выжили в годы репрессии, внесли свой вклад во Второй мировой войне, строили вместе с другими национальностями и неплохо социалистическое общество. И это уже само по себе не мало. Но если говорить о значении и величии наций, одно лишь выживание – только часть задачи. Дело не только в этом, но ещё и в том, чтобы обеспечить существование достойного человека.

## **2. Формирование корейской интеллигенции**

Особенностью формирования корейской интеллигенции является то, что она претерпела в своём развитии множество бедствий, которые

выпали на её долю. Начиналось формирование буквально с нуля. Как известно, история корейцев бывшего СССР начинается с середины XIX века, когда они нелегально начали осваивать российские земли на Дальнем Востоке. Первые переселенцы с Корейского полуострова большую часть составляло из себя крестьянство, мелкие ремесленники, то есть простолюдины, малограмотные. Об образованности и интеллигентности и речи тогда не могло идти.

Важную роль в развитии и формировании национальной элиты сыграло открытый в 1931 году во Владивостоке государственный корейский педагогический институт с несколькими факультетами. Преподавание велось на родном корейском языке. В 1934 году состоялся первый выпуск, 217 квалифицированных специалистов заложили основу нынешней интеллигенции корейцев.

Если заглянуть историю развития интеллигенции корейцев на Дальнем Востоке, то следует отметить её слабую социально-профессиональную подготовленность. Здесь можно отметить отсутствие таких важных её социально-профессиональных групп как научной, технической, медицинской и других. Корейцы, как правило, в местных органах администрации занимали должности мелких клерков-чиновников, интеллигенция в большинстве случаев состояла, прежде всего, из учителей, агрономов в сельском хозяйстве, медработников среднего звена и т.д.

Некоторая особенность была обусловлена ещё такими факторами, как малограмотность, отсутствие должной материальной базы. Сложность разрешения подготовки квалифицированных кадров заключалось ещё в том, что в 30-50-е годы корейцы не могли свободно перемещаться по стране, режим «крепостного права» не давал получить классического образования в центральных вузах Москвы, Ленинграда, Киева и других городах Союза. Только единицы, с великим трудом, нарушая всякие правила правоохранительных органов, на свой риск окончили там университеты и институты [4].

Что же из себя представляет корейская интеллигенция на сегодняшний день XXI века? На этот вопрос ответить можно так. С высоты сегодняшнего состояния культуры, общественной жизни особенно контрастно видны те исходные рубежи, с которых начиналось духовное, научное развитие корейцев в Казахстане и в целом по СНГ. Корейцы стали нацией сплошной грамотности, которые занимают ведущее положение в стране по высшему образованию.

Если первый этап истории формирования корейской интеллигенции характеризуется накоплением количественного, то в настоящее время она переросла в качественное состояние. В настоящее время трудно найти ту отрасль, в которой будь она научной, вузовской, культурной, творческой, где бы не работали корейцы. Среди них можно

встретить учёных академиков, докторов и кандидатов наук, профессоров, писателей, поэтов, художников, артистов и многих других.

Надо отметить, что, несмотря на малообеспеченность, разочерования и малоспособность адаптирования к новым веяниям рыночной экономики творческая и научная интеллигенция продолжает выполнять функции элиты нации. Не случайно в последнее время в среде корейской диаспоры значительно оживилась работа и деятельность интеллигенции, она активно участвует в модернизации и реформировании страны. Это естественно. В период начавшихся преобразований в республике интеллигенции удалось разрушить отжившее, разбудить национальное самосознание, преодолеть социальное и национальное безразличие.

С распадом СССР, радикально изменилась общественная ситуация в Казахстане. В настоящее время это совсем другая страна с развитой экономикой, а также культурным и духовно-нравственным ценностями. Столкнувшись, с новыми постсоветскими реалиями, корейская интеллигенция, как и вся интеллигенция страны переживала и пережила трудные времена. В особенности это касается людям пенсионного и преклонного возраста.

Сама нынешняя экономическая и политическая реальность способствует этому. С получением независимости Казахстан находится на пути к новому цивилизованному обществу. Идёт процесс модернизации всей общественной жизни, поиск новых путей будущего развития республики. Ему предстоит решать задачу трансформации традиционного (до индустриального) общества и его перехода к современному.

Казахстан достаточно высоко котируется по уровню «изобретательности» населения (то есть технологических идей), качеству научно-исследовательской базы, образования в точных науках, а также относительно неплохого состояния базовой инфраструктуры. Однако он низко котируется по факторам, обеспечивающим возможность практической «капитализации» этих преимуществ. А здесь – и высокий уровень «утечки мозгов», и сложные процедуры лицензирования новых технологий и услуг, низкий уровень защиты прав интеллектуальной собственности, и узкий потенциал по инвестициям в образование и научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы.

Поставив перед собой стратегическую задачу – в ближайшие 35 лет вывести страну в число 30 наиболее конкурентоспособных стран мира, мы должны внимательно отслеживать глобальные тенденции развития науки и технологий, развития образования. «В ближайшие три года Казахстан должен увеличить государственные расходы на образование, которые должны быть не меньше 4,1 процента к ВВП. В текущем году из государственного бюджета на образование запланировано 344 миллиарда тенге. К 2009 году объём финансирования этой отрасли вырастет почти до

540 миллиардов тенге. К 2015 году Казахстан повысит удельный вес услуг научной и научно-инновационной деятельности в структуре ВВП с 0,9 процента в 2000 году до 1,5-1,7 процента» [5].

Очевидно, что развитие науки требует крупных финансовых вложений и в ближайшие годы государство пойдёт на значительные увеличение инвестиций в эту сферу. «На государственном уровне мы поставили задачу до 2012 года увеличить размер инвестиций в развитие науки в 25 раз, доведя их до 350 миллиардов тенге в год. Сегодня мы должны осознавать, что одного увеличения расходов на науку недостаточно, требуются структурные преобразования в системе управления научным развитием страны. Нужно перейти к новому этапу управления наукой – от управления научным.

Как известно, в дореформенный период корейская интеллигенция в основном являлась внутренне единой социальной группой диаспоры. По традиции у корейцев интеллигенция рассматривалась как носитель высокой духовности и нравственности, а в статусе в обществе - как уважаемая его часть.

В результате глубокого общественного кризиса, который затронул разные социальные группы интеллигенции, произошло стремительное усиление её социальной поляризации. Расстояния между различными группами интеллигенции разошлись в основном за счёт формирования в модернизирующемся в казахстанском обществе верхушечной части корейской интеллигенции, которая резко выделяется уровнем своих доходов и обеспеченностью потребительскими благами. Речь идёт о наиболее влиятельной и политически активной части корейцев, которые участвуют в важных решениях, оказывают влияние в системе государственного управления и в экономических структурах. Наибольших успехов в обществе добились предприниматели, а они в основном и являются среди корейской диаспоры самой высокодоходной социальной группой.

Корейская интеллигенция, занимающаяся предпринимательством, это в основном молодые, динамичные люди. Имеющие в большинстве своём технические и гуманитарные образования, опыт работы в научных и университетских учреждениях, самый образованный слой общества. Интеллигенция, занимающаяся собственным бизнесом, состоит из различных групп, каждая из этих обладает определённым местом в сложной структуре бизнеса. В состав социального слоя корейской диаспоры, называемого предпринимателями, входят собственники, которые сами руководят принадлежащим им бизнесом - финансовыми группами, фирмами, банками, а также большая группа лиц, имеющих собственное дело, но совмещающих его с работой в государственных структурах, немало среди них обладателей научных степеней и званий.

При социологическом опросе выяснилось, что для большей части корейской интеллектуальной элиты, занятой собственным бизнесом, социальная полезность её деятельности важнее материального благополучия и личного обогащения, хотя и их нельзя отбрасывать со счётов, как средства и формы достижения этих целей. Однако в целом эта часть интеллигенции - предпринимателей нацелена на последующее вложение капитала на развитие и перспективу своей Родины, то есть Казахстана и возрождении культуры своего этноса.

В условиях нынешнего Казахстана наряду с богатыми и состоятельными появились группы интеллигенции с низкими доходами. Обнищание коснулось большинства учёных академических, вузовских, творческих и других работников. В большинстве своем они стали получать заработную плату, которая не обеспечивает ей соответствующего уровня жизни и социального положения. Поэтому, заканчивая университеты они идут в более привлекательные структуры, а это грозит старению интеллектуального потенциала корейцев.

Хождение во власть. На современном этапе казахстанской модернизации в результате трансформации властных отношений произошла смена политической элиты. К власти пришёл новый правящий слой. Наряду с представителями прежней номенклатуры, сначала её второго, а затем и третьего «эшелона», с представителями бизнеса, особенно крупного, в состав высшего казахстанского слоя интеллигенция делегировала лидеров из своей среды. Хотя и в прежние годы интеллигенция, в частности учёные, входили в номенклатурную элиту, но их наличие здесь нередко имело как бы декоративный характер.

Представители корейского интеллектуального труда, в частности учёные, обладающие эрудицией, высокой культурой и профессионализмом, вне всякого сомнения, оказывают определенное положительное влияние на возрождение корейской диаспоры. Хотя следует признать, что немалая часть корейской интеллигенции, вошедшая во властную элиту, не овладела знанием корейского языка. Но это не мешает им быть патриотами своей диаспоры.

Как уже отмечали, корейская интеллигенция напрямую связывает себя с властью, особенно это касается обществоведов, немало учёных вовлечены в политику в качестве научных консультантов, доверенных лиц при выборных кампаниях и т.д. В качестве примера можно привести доктора юридических наук, профессора КазНУ им. Аль Фараби Ким Владимира Александровича. Он является действительным членом Академии гуманитарных наук Российской Федерации, а также членом Комиссии по расследованию декабрьских событий в Алма-Ате 1986 года, заместителем председателя комиссии по выявлению нарушений законности в Казахстане в 20-30-е годы. Ким В.А. является одним из

главных разработчиков проекта Основного Закона – Конституции РК 1995г.

Доктор философских наук, профессор, академик Международной Академии наук о природе и обществе (московское отделение) Хан Гурий Борисович в свое время являлся членом Высшего дисциплинарного Совета при Президенте РК, являлся доверенным лицом кандидата в Президенты РК Н.А. Назарбаева. 25 лет заведовал кафедрой в Алма-Атинской Высшей партийной школе, с 1990 года первый проректор. Хан Г.Б. и первый президент Республиканской ассоциации корейских культурных центров Казахстана, был вице президентом Всесоюзной ассоциации советских корейцев.

Учёные Ким В.А. и Хан Г.Б., участвуя в разработке и принятии управленческих решений, но оставались по своему профессиональному предназначению интеллигенцией, они подчиняют непосредственно исследовательские проблемы политическим приоритетам.

Среди корейской научной интеллигенции, вошедшие во властные структуры, есть люди, которые работали и работают в верхней эшелоне власти. Здесь ещё раз упомянем Ким Илью Лукича доктора экономических наук, профессора, бывшего министра финансов Казахстана. В свое время по распоряжению Совета Министров СССР с декабря 1978 года по январь 1980 года находился в Демократической Республике Афганистан в составе правительственной Комиссии страны по составлению первого пятилетнего государственного плана развития народного хозяйства в должности старшего советника по финансам.

Именно они способствуют корейской диаспоре развитию политической культуре, повышают интеллектуальный уровень, доказывают, что политика, государственная деятельность и нравственность вполне совместимы. Результаты социологического исследования дают возможность утверждать, что для большинства корейской интеллигенции важны не политика, сопричастность к различным политическим процессам, происходящим в стране, а простые общечеловеческие ценности, тесно связанные с повседневной жизнью.

Научная интеллигенция, корейцы в науку Казахстана. Активная творческая деятельность корейцев непосредственно связана с развитием самой науки Казахстана. Корейцы, несмотря на моральные унижения и «оседлости» в места переселения, старались учиться и получить хорошее образование. В 40-50-е годы происходит большой приток корейской молодёжи в вузы республики и Советского Союза. Успешно окончившие университеты стали поступать в аспирантуру, далее в докторантуру. Велика была тяга к знанию, науке – это у корейцев издревле. Результатом явилось появление научного потенциала корейской диаспоры, сотни талантливых и высококвалифицированных специалистов внесли огромный вклад в науку Казахстана.

Сегодня, когда корейская диаспора уже проживает на земле казахов 77 лет, можно с гордостью сказать, что корейская интеллигенция наравне с другими народами успешно трудится на благо своей Родины. В вузах, академических институтах и научно-исследовательских институтах творчески трудятся более 500 докторов и кандидатов наук.

Наиболее высоких результатов учёные корейцы достигли в области физики, математики, геологии, химии, медицины и естественных наук. Патриархом в исследовании по проблемам математики заслуженно является доктор физико-математических наук, профессор, член-корреспондент АН РК Ким Енган Инсугович (1911-1994гг.). Занимаясь, вопросами теплообмена системы тел, находящихся между собой в непосредственном контакте, Ким Е.И. выделил важный класс интегральных уравнений с сингулярным ядром, установил точную верхнюю границу спектра интегрального оператора, стоящего в правой части оператора теплопроводности, решил задачу о теплообмене системы тел. Большое место в его работах занимали задачи теплопроводности для уравнений параболического типа и систем с разрывными коэффициентами задачи Стефана, описывающие фазовые превращения вещества.

Пак Иван Тимофеевич доктор технических наук, профессор, академик Международной академии информатизации, заслуженный деятель науки РК, специалист в области вычислительной техники и её приложений. Им получены крупные результаты в теории машинных вычислений, в построении арифметических самокорректирующих кодов, в развитии применения компьютерной арифметики для цифровой обработки сигналов.

Корейская диаспора может гордиться учёными геологами, которые внесли значительный вклад в региональную геологию, геологию рудных и нерудных месторождений, геологию нефтяных и газовых месторождений, методику разведки месторождений. Их имена широко известны не только в Казахстане, но и в других республиках бывшего Союза.

Ли Виталии Гаврилович, доктор геолого-минералогических наук, профессор, лауреат Государственной премии СССР и Казахской ССР. Он является первооткрывателем Саякского месторождения меди, кобальта, молибдена, золота.

Корейские учёные геологи внесли весомый вклад в развитие геологической промышленности Казахстана, являющейся одной из приоритетных направлений народного хозяйства республики. К ним относятся Цай Дамир Терсынович, доктор геолого-минералогических наук, Ким Константин Иванович, Шегай Геннадий Игнатьевич, Ли Александр Бонович и др.

Достижения в горной науке республики тесно связаны с доктором технических наук, профессором, академиком народной Академии Казахстана «Экология» с Цой Саменом Викторовичем, впервые создавшим

теорию вентиляционной сетей и управления, которые применяются на рудниках и шахтах. Он в числе первых начал применять достижения современной математики с использованием электронно-вычислительной техники.

Значительный вклад в развитие горного дела республики внесли учёные горняки Квон Сергей Сын-Гувич, Юн Руслан Борисович, Цой Николай Дмитриевич, Тен Николай Александрович, Цай Лев Александрович, Ким Моисей Федорович и другие.

Видное место занимают учёные корейцы в химико-технологической промышленности. В этой системе крупный комплекс исследований выполнен под руководством академика НАН РК Ни Леонидом Павловичем. Он один из первых в стране занялся проблемами гидрощелочной переработки низкокачественных глиноземсодержащих материалов, в первую очередь высококремнистых бокситов. Были разработаны и предложены новые технологические схемы, эффективные способы получения глинозёма из бедных руд.

На основе полученных данных составлена подробная картина поведения всех минералов сырья на разных стадиях технологических процессов образования глинозёма, что имеет первостепенное значение для выявления причин потерь ценных компонентов, изыскания путей повышения эффективности их извлечения. За создание и промышленное освоение нового способа переработки низкокачественных бокситов академику Ни Л.П. в 1980 году присуждена Государственная премия СССР в области науки и техники.

Заметный вклад в науку Казахстана внесли учёными корейцами в медицине. Многие из них выходцы известной школы аллергологов и инфекционных иммунологов академика НАН РК Н.Д. Беклемишева. Один из первых представителей этой школы кандидат медицинских наук, доцент Цой Василий Петрович ещё в 60-х годах выполнил оригинальные исследования по изучению взаимосвязи между функцией щитовидной железы и аллергией к микробам. К этой же школе принадлежит названный выше доктор медицинских наук, профессор Цой Игорь Гиленович, директор Института питания, академик Академии профилактической медицины Казахстана, лауреат Государственной премии РК. В области медицины представлена целая династия Цоев: Цой Гилен Васильевич и его сыновья Игорь Гиленович и Олег Гиленович, все они являются докторами медицинских наук, а жена Цой Наталья Ивановна заслуженный врач РК, кавалер ордена Ленина. Цой Олег Гиленович работает директором научно-клинического центра и проректором Медицинской академии в городе Астане.

Среди корейцев медицина является наиболее престижной профессией, в этой специальности представлены 12 докторов и около 80 кандидатов наук. Сегодня они трудятся во всех регионах страны,

возвращая самое дорогое для человека здоровье. Назовём только некоторых представителей этой замечательной профессии – это доктора медицинских наук Пя Юрий Анатольевич в 2014 г. ему присвоено Герой Труда, Нигаи Григорий Андреевич, Имамбаева (Тюгай) Татьяна Михайловна, Огаи Елена Александровна, Ким Орумбет Мефодьевич, Ан Феликс Гранитович, Тен Ольга Денисовна, Егаи Владимир Степанович и многие другие.

Профессия учёного сельского хозяйства прочно занимает одно из ведущих мест среди корейцев. Именно в этой отрасли у корейцев больше всех лауреатов Государственной премии СССР и КазССР. Необходимо ещё раз вспомнить знатного рисовода Ким Ман Сам, который в 1947 году стал первым корейцем лауреатом Государственной премии СССР, эту замечательную традицию продолжают нынешнее поколение.

Самых добрых слов заслуживают доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный деятель науки Казахстана, лауреат Государственной премии СССР Пак Давид Николаевич. Он разработал научные основы создания алатауской породы крупного рогатого скота, преобразования пород с учётом меняющихся социально-экономических факторов.

Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, лауреат Государственной премии СССР, Заслуженный зоотехник Казахстана Цой Лаврентий Иванович выполнил ряд крупных исследований в области селекции и разведения овец, участвовал в выведении тонкорунной породы овец – южноказахстанского меринуса. Доктор сельскохозяйственных наук Пак Николай Александрович вывел новый высокоурожайный сорт риса «Пак-Ли». За высокие показатели урожайности риса в стране он награждён орденами и медалями Казахстана.

Большой вклад в сельское хозяйство внесли также учёные биологи Пак Семён Михайлович, Хван Михаил Васильевич, Цзю Виктория Львовна, Ли Анатолии Владимирович, Хи Надежда Терентьевна, Ким Фридрих Николаевич, Ли Тамара Енсуевна и многие другие, их достижения в области биологии известны не только в республике, но далеко за её пределами.

Корейская диаспора занята и в других областях науки, как педагогика, филология, философия, юриспруденция, история – во всех этих отраслях успешно и плодотворно трудятся доктора и кандидаты наук.

Развитие национальной духовной культуры корейцев Казахстана происходила в сложных условиях. Несмотря на значительный урон в годы депортации, корейцы сумели сохранить свою национальную духовность. Первые носители национальной культуры смогли передать эстафету преемственности своему молодому поколению. В настоящее время эту эстафету несут уже 4-5 поколений корейцев. В основе всегда лежала прогрессивные традиции, не теряя национальной колоритности и консолидации с другими народами, проживающим в республике.

Культурная жизнь казахстанских корейцев характерна тем, что в стране успешно функционирует один из старейших в мире корейский театр за пределами Корейского полуострова – Корейский театр музыкальной комедии, издаётся корейская газета «Корё ильбо», ведётся радиовещание на корейском языке, регулярно выходит корейская телепрограмма «Ури миндёг» (наша нация).

В Казахстане выросла целая плеяда талантливых корейских деятелей культуры – артистов, литераторов, художников, музыкантов, многие из которых удостоены правительственных наград, имеют почётные звания. Деятели искусств радуют зрителей своим творчеством, которое, несмотря на все превратности судьбы является очагом культуры, хранительницей обычаев и традиции. Театр всегда стремился быть в гуще народа, в его репертуаре ставятся классические произведения казахских, русских и корейских авторов.

За время проживания на казахстанской земле выросла целая плеяда талантливых артистов, среди них народные артисты Казахстана, заслуженные деятели искусств Казахстана, заслуженные артисты Казахстана. Особо можно выделить Тё Ден Гу, Ким Владимира Егоровича, Ли Олега Сафроновича, Ким Дина, Ким Римму Ивановну, Ким Владимира Александровича, Кан Георгия Михайловича, Кан Петра Петровича, Ким Павла Александровича, Ким Хо Нам, Ким Геннадия Сергеевича, Ким Зою Викторовну, Ли Вениамина Владимировича, Ли Ген Хи, Ли Хам Дек, Ли Гир Су, Лим Розу Владимировну, Мен Дон Ук, Мун Александра, Мун Гон Дя, Сон Георгия Николаевича, Цой Гук Ин, Цой Татьяну, Хан Якова Николаевича и многих других.

В Казахстане функционирует союз писателей Казахстана корейцев, хотя их произведения большей частью выходят на русском языке, но всегда насыщены национальным колоритом. Это прозаики, драматурги и поэты: Ким Анатолий Андреевич, Ким Владимир Владимирович, Ен Сен Нен, Кан Александр, Кан Генриэта Максимовна, Ким Кван Хен, Ким Дюн, Ли Дмитрий Александрович, Ли Станислав, Кан Тэ Су, Тё Мен Хи, Нам Херен, Пак Михаил Тимофеевич, Хан Андрей, Хан Дин, Ян Вон Сик и др. [6]

Из всего сказанного можно сделать вывод: в корейской диаспоре в настоящее время в целом сформировалась интеллигенция. В неё в первую очередь входят представители духовной культуры, работники образования и науки в университетах и академических институтах, политическая номенклатура и другие.

### **3. Современное профессиональное состояние корейцев: реалии, проблемы и способы решения**

В настоящее время, когда становление молодой государственности Казахстана проходило в очень сложных условиях, когда формирование рыночной экономической системы охватила весь спектр общественной жизни, ни один человек не может остаться без приобщения, без чувства сопричастности ко всему происходящему. Новое поколение корейцев, проходя весь этот сложный процесс обновления, перемен и преобразований, оказалось одной из тех общественных групп, которая требует выработки адаптации к реформам республики.

Существующие проблемы корейцев нельзя рассматривать в отрыве от общегосударственных, так как все население Казахстана испытывает в целом одинаковые социально-экономические проблемы. Плюралистические тенденции, появившиеся в стране на пути к цивилизованному современному обществу, обнаружили дифференциацию во всех проявлениях общественной жизни. Благодаря кардинальным изменениям в экономической сфере, у корейцев, как и у других народов, имущественный ценз становится определяющим. Другими словами, главными социально дифференцирующими признаками становятся материальное положение и отношение к собственности. Из этого следует, что изменение материального положения корейцев, произошедшее за последние годы, отражает не только общую тенденцию жизненного уровня населения, но и процесс его дальнейшей социальной дезинтеграции.

Безусловно, как мы уже отмечали, образовательный статус корейцев по процентным характеристикам существенно выше, чем у других нации республики. У корейцев больше возможностей адаптироваться к новым экономическим условиям. Преимуществом нового поколения, вступающего сегодня на жизненную стезю, является то, что они подходят к делу без предвзятого мышления, умеют быстро учиться и переключаться с одной идеи на другую, не заботясь об уже принятых за истину теориях, социальных парадигмах. Проводившиеся социологические исследования в местах компактного проживания корейцев показали, что оценка социального расслоения, как естественного процесса, превалирует среди корейцев Казахстана более молодых возрастов. При этом значительное количество представителей молодого поколения, считая, что люди отличаются друг от друга своими способностями и возможностями, выступают приверженцами либерального подхода к проблеме неравенства. Примечательно, что либеральный подход в отношении к социальному неравенству наблюдается у 22,8% респондентов 18-29-летнего возраста, в то время как у 50-59-летних этот показатель составил 13,1%. Более чётко тенденция снижения толерантности к процессу расслоения с повышением возраста опрошенных проявилась на примере демографического сознания. Так, 28% респондентов корейцев молодого возраста считают, что государство должно предоставить всем равные стартовые возможности, невзирая на национальность. Среди 60-летних лишь 16,6% опрошенных

согласны с такой позиций. Таким образом, повышение возраста респондентов обратно пропорционально удельному весу сторонников либерально-демократического отношения к углублению социального неравенства.

Тем не менее, сферу экономических и трудовых отношений 45,6% респондентов 18-29 летнего возраста оценили как сложную. Сложившуюся ситуацию в социальной сфере считают сложной 39,5% из числа опрошенных 18-29-летнего возраста.

Согласно этим же исследованиям, наиболее актуальными проблемами казахстанского общества, по мнению корейцев, являются выплата зарплаты и стипендий, инфляция, безработица, проблемы в здравоохранении. Таким образом, уровень социального напряжения среди корейцев, как и общества в целом, напрямую связан с вопросами обеспечения нормального образа жизни.

Проблемы более сложного взаимодействия социальной системы, как, например, проблемы этнические, языковые, миграционные, правовые и другие, волнует в меньшей степени. В целом относительное большинство нового поколения корейцев сложившуюся в Казахстане общественно-политическую ситуацию оценивают как позитивную. Согласно опросам, так считают 49,3% респондентов.

За последние десятилетия заметно снизился уровень в общественно-политической активности корейцев. Как показали проведённые исследования, в республике наблюдается достаточно низкая степень политизации сознания у корейского населения, так как они не стремятся к политическим оценкам своей ситуации. Официальный курс реформ, будь то приватизация или частная собственность на землю, не вызывает отклика и соответствующей оценки у корейцев. А нынешнее молодое поколение в целом аполитично, инертно и нейтрально к происходящим политическим событиям. По сравнению с людьми пожилого и более старшего возраста корейская молодёжь проявляет меньший интерес к политике. Показательно, что в сознаний современной корейской диаспоры стремление к власти и популярности, которые сопровождают всякую политическую деятельность, занимают одно из последних мест среди жизненных ценностей и идеалов.

Видимо, это объясняется тем, что в обществе интерес к политике существует по преимуществу у тех, кто делает политику и напрямую связан с ней. Молодое и среднее же поколение больше занято решением и повышением своих профессиональных навыков и деятельности. Их больше тяготит участие в бизнесе и коммерции. Там можно приложить больше свои творческие способности и конкурировать на рынке.

Следует отметить, что и политическое сознание молодых и среднего возраста корейцев, в частности, относительно приоритетности форм собственности, отличается известной долей либерализма. То же

самое нельзя сказать о другой части более старшего возраста, которые отдают предпочтение государственной форме собственности.

Среди корейцев старшего возраста прослеживается чёткая тенденция роста привлекательности идеи сильной власти, так как общество, в особенности его, наиболее социально уязвимые слои, устало от тяжёлой жизни. Но среди молодёжи идея установления любых форм авторитаризма приветствуется в наименьшей степени. Более того, относительное большинство корейцев поддерживает политический плюрализм при соблюдении политических правил игры. 68% молодых и среднего возраста корейцев поддерживают либерально-демократическое понимание политического процесса, данный показатель хорошо коррелирует с потенциалом авторитарности, который равен 13%. Иначе, молодое и среднее поколение наименее склонно к авторитаризму, тогда как лица старше 50 лет в определённой степени склонны к установлению «железного порядка».

Результаты социологического опроса показали, что относительное большинство молодёжи (27%) в первую очередь хотели бы реализоваться в бизнесе. После бизнеса по степени приоритетности идут такие сферы человеческой жизнедеятельности, как семья – 25,7%, производство – 16%. Значительная часть молодого поколения для оценки сфер жизни в качестве своего предназначения поставила семью.

Относительное большинство корейской молодёжи менее всего видит возможность реализации своих возможностей в политике. Политическая деятельность требует материальных затрат, необходимого образования, определённых человеческих качеств и множество других сопутствующих факторов, которыми молодой человек ещё в достаточной мере не обладает. Если исходить из того, что все вышеперечисленные условия настораживают многих, то представляется вполне закономерным тот факт, что молодые люди выбирают менее рискованную, более безопасную, стабильную сферу деятельности. С другой стороны, падение интереса молодёжи к политике связано с их разочарованием в результатах деятельности власти и возрастающей ориентации на сферу бизнеса и потребления.

С наступлением рыночных реформ новое поколение корейцев восприняло идеи капитализма как вполне естественные принципы эволюции любого цивилизованного государства. Закон стоимости действует как закон всемирного тяготения, все должно регулироваться рынком. Неестественное, механическое единообразие корейцев под флагом демократии и свободы личности стало социокультурным императивом нашего времени.

В культурной жизни корейской диаспоры наблюдается её вестернизации. С экономическим развитием страны, мы всё больше идём к тенденции прогрессу духовному и культурной ассимиляции. В этой связи

представляет опасность превращение нынешней интеллектуальной молодёжи в денационализированную интеллигенцию. Нация, не имеющая особой исторической культуры и специфики, всё больше становится образцом развития для корейской молодёжи. Настоятельным образом требуется принятия мер, которые вобрали бы в себя как культурное прошлое, так и историческую перспективу.

Социологический анализ проблем социально-стратификационной структуры корейского населения показал, что и среди него происходят некоторые изменения: переход из одних социальных структур в другие и появление новых социальных страт, становление среднего класса и обеднение других слоёв. В последние годы среди корейцев появляются новые слои или, как мы их называем, страты, социокультурные образования – предприниматели и деловые люди, свободные профессионалы, кооператоры и другие. Исследования показали изменения в социальной структуре корейской диаспоры, в том числе и молодёжи, от иррационального (мифологического) отражения начинается поворот к более «взвешенной» идентификации, более рациональному пониманию собственного места в казахстанском обществе.

Провозглашение независимости Казахстана повлекло за собой ряд событий, которые определили новые условия существования многонационального народа Казахстана и корейцев в том числе. Стремление казахского народа к социальному возрождению начинает приобретать торопливого навёрстывания упущенного. Этот инновационный напор в сторону «казахизации» как бы в противовес былой «русификации» превышает адаптационные возможности людей и вызывает у представителей некоторых народов тревогу за судьбу своих культур на территории республики. Обоснована или нет эта тревога – другой разговор, но она есть.

Обретение Казахстаном суверенитета, становление его государственности пришлось на тяжёлый период экономического кризиса, расстройств всех связей от экономического до личностных между республиками Советского Союза. Именно это обстоятельство больше всего переживается каждым гражданином и особенно теми, кто живёт вне своей исторической родины. Корейцы как бы вспомнили о своей национальной принадлежности, будучи ранее довольно равнодушны к ней. Они задумались над тем, где же настоящая родина – там, где они родились, или где привыкли жить, или где земля предков. Такие переживания свойственны, конечно, не только корейцам.

Помимо успехов в достижений в науке, технике, культуре, бизнесе у корейцев имеются также и проблемы, которые необходимо решать. Одной из важнейших проблем для корейцев было и остаётся возрождение потерянного родного языка и культуры. Остальные проблемы тесно связаны с другими народами, с которыми они проживают. Сказать, что у

корейцев больше успехов или больше проблем накопилось за время проживания в Казахстане также нельзя. Не бывает так, что один народ преуспевал или отставал во всем от остальных. Корейцы Казахстана – это часть населения Казахстана, все радости и все беды переживают вместе с другими народами, потому что политика государства, как сказал великий писатель современности О. Сулейменов направлена по принципу «восхваляя степь, не унижай горы».

В заключении можно сказать, что будущее корейцев органически связано с разворачивающейся глубокой трансформацией страны на путях обновления. И надо сказать, что этот процесс стал естественным союзником в деле укрепления государства, придания большой цивилизованности. Вызванные глубокие сдвиги социально-экономического порядка в Казахстане, в значительной мере ставят перед корейцами одни и те же проблемы с другими народами, требующих схожих решений или совместных усилий. Поиск оптимальных форм организации современной экономики повышают тягу к сочетанию многообразных форм хозяйствования и собственности, социализации ряда сфер общественной жизни, опоре на индивидуальную или групповую предприимчивость.

С переходом к рыночным отношениям открываются перед корейцами большие, а во многом и значительные достижения. И всё-таки важно отдавать себе отчёт в том, что будущее корейцев, как в целом развития Казахстана, полностью зависит от общественного развития. Никакого благородства в реализации тенденций не существует. Прошедшие годы в жизни корейцев показали огромные трудности, связанные с осуществлением её целей, наличие, как позитивных тенденций, так и мощь тормозящих сторон.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

В перечне человеческих заслуг важное место занимает профессиональные качества, умение быть мастером в своем деле, корейцы в этой структуре проявили себя, как умельцы высокого качества. При этом замечено, что высокий профессионализм соседствует с моральным принципом. Именно такая совокупность заслуг позволяет говорить о каком-то значимой личности, причислять его к достоянию нации.

Конечно, же автор многое не затронул о профессиональной структуре корейцев Казахстана, многих не упомянул, но цель была иная донести до читателя об основных их профессиональной деятельности. Многие изменилось в республике после приобретения независимости, корейцам приходилось «на марше» менять свое статусное положение. Менять свою профессиональную деятельность в соответствии к рыночным отношениям. Многим это удалось достичь, стали успешными предпринимателями,

банкирами, руководителями различных производств. Всего этого они добились благодаря упорному труду и высокой профессиональной грамотности, а также проявлению патриотизму своей Родине, которая называется Казахстан.

Корейцы уже проживают в республике 77 лет, для отдельного человека это возраст преклонный, а для истории народа миг. Если взглянуть на нас 77 лет назад, кем мы были и кем мы стали, это небо и земля. Тогда мы были самыми обездоленными и бедными, о грамотности и учености речи не было, первый вопрос стоял - выжить. И мы выжили, стали достойными и уважаемыми гражданами своей Родины, нет такой профессии и такой науки, где бы не проявляли свою творческую деятельность корейцы.

Мы гордимся своими достижениями, среди нас есть великие ученые, успешные бизнесмены, культурные деятели, великие спортсмены, которые приносят славу своей Родины. Разве мы могли тогда в 1937 году мечтать, что через много лет высококлассный хирург Юрий Пя станет Героем труда Казахстана, а Денис Тен станет призером Олимпийских игр и мирового первенства по фигурному катанию. Таких примеров можно привести множество. Сейчас наша задача не успокаиваться на лаврах прежних достижений, а приумножать и прославлять свою страну, которая много сделала для нас.

Много лет прошло с тех пор, как судьбы тысячи людей неожиданно и навсегда связались в один исторический клубок. Страх, голод, болезни, смерти – казалось, разорвать порочный круг несправедливости и безысходности им никогда не удастся. Они – депортированные с Дальнего Востока, ныне наши соотечественники, корейцы Казахстана. Потребовалось немало времени и усилий для того, чтобы память безбоязненно вспомнила годы лишений, а сердце радостно ликovalo за нынешнее счастье. Сегодня это зовётся историей.

В своём поздравительном письме в честь 70-летия проживания соотечественников в Казахстане Президент Республики Корея писал: «Прошедшие семьдесят стали для вас историей трудных испытаний и успехов. Вы были депортированы в далёкую незнакомую землю, и вам пришлось перенести большие трудности. Но вы неимоверными усилиями преодолевали их и выросли уважаемыми людьми Казахстана. При этом вы сохранили своеобразие корейской нации, традиции и культуру и продолжаете развивать их. Это благородное дело и нельзя не гордиться им.

Мы надеемся, что наши соотечественники станут надёжным мостом в укреплении связей между двумя странами, и будут идти в авангарде этого движения. Народ Республики Корея и правительство приложат все усилия, чтобы сделать страну такой, чтобы вы, соотечественники, могли ей гордиться» [7]. Вот такие мы сегодня корейцы Казахстана.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1.Корейцы Казахстана в науке и технике и культуре.- Алматы: 2002.- С. 17
- 2.Назарбаев Н.А. Послание Президента РК Н.А. Назарбаева народу Казахстана. Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее // Казахстанская правда, 18 января 2014
- 3.Корейцы Казахстана: кто есть кто.- Алматы : 2005.- С. 404
- 4.Корё ильбо.- 2007.- 28 сентября.
- 5.Мен Д.В. Корейская интеллигенция в Казахстане: История и современность // Известия корееведения Казахстана.- 1996.- № 1.- С.17-27.
- 6.Назарбаев Н.А. К экономике знаний через инновации и образование // Казахстанская правда.- 2006.- 27 мая.
- 7.Корё ильбо.- 2007.- 5 октября.

## **СОВРЕМЕННАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ СТРУКТУРА И ЕЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ КОРЕЙЦЕВ КАЗАХСТАНА**

Мен Д.В. доктор политических  
наук, профессор, Казахстан

В Республике Казахстан корейцев составляют более 100 тысяч (1,7%). Несмотря на столь незначительное количество их численности, за исторически короткий отрезок времени проживания в стране – всего 77 лет, они оказывают заметное влияние на все стороны жизни общества. Они, как и представители других этносов (их 140), корейцы в полной мере и на деле пользуются правами и свободами, предоставленными им Конституцией Республики Казахстан. Они успешно реализуют гражданский потенциал в экономике, науке, промышленности, сельском хозяйстве, культурной и других социальных сферах.

Благодаря взвешенной национальной политике, проводимой в республике, исключая дискриминацию по признакам национальной принадлежности, политических или религиозных убеждений, казахстанские корейцы являют собой ярко выраженную этническую общность. Они сохранили и развивают свою своеобразную национальную культуру, истоки которой восходят к глубокой древности корейского народа.

Одной из традиций, во многом предопределяющих жизнестойкость нации, является своеобразным культом добросовестного труда, он взращивался и утверждался веками, стал корейской национальной чертой. Несмотря на невероятные испытания, выпавшие на долю насильственно депортированных сталинским режимом дальневосточных корейцев, переселенцы с первых дней пребывания на древней казахской земле старались упорно трудиться и благоустраивать новое место пребывания.

Сегодня в результате демократизации и гласности казахстанского общества появились реальные возможности отразить самые различные профессиональные стороны жизни корейцев. История знает, что в результате массово-насильственным переселением с обжитых мест, были резко изменены привычные уклад и образ жизни, а также природно-климатические условия. В эти трудные годы, благодаря помощи братских народов, корейцы, присущим им трудолюбию сумели достойно перенести все тяготы и лишения, выстоять и обрести новую Родину в Казахстане.

Однако массовое переселение, репрессии лучших представителей корейского народа, ограничения в свободе выбора местожительства и профессии тяжело сказались на социально-экономическом положении и развитии культуры корейцев. Корейцы за время проживания в Казахстане проявили замечательную национальную черту – неиссякаемое трудолюбие, присущую добросовестность в любой профессии.

В условиях перехода к рыночной экономике, инновационной ситуации во всех сферах социально-экономической жизни общества, корейцы не могут оставаться в стороне от прогресса. Они в настоящее время трудятся во всех сферах социальной деятельности. Многие передовики промышленности и сельского хозяйства при Союзе были занесены в Республиканскую книгу Почета. В значительной мере эти трудовые успехи являются достижениями тружениками корейцами в условиях Советского Союза, которые своим неустанным кропотливым трудом приумножали достояние республики.

Анализ социально-демографических процессов, характерных для корейского народа, в целом выявляет положительные тенденции. Несмотря на закономерные процессы в более ускоренного старения возрастной структуры населения, в ней почти одна треть детей, сравнительно высокий процент лиц трудоспособного населения, в частности мужчин (60%). Уровень образования корейцев, особенно занятых в народном хозяйстве очень высокий. Всё это свидетельствует о накопленном значительном демографическом, трудовом и образовательном потенциале нации, что создает благоприятные предпосылки высокоэффективного труда и, следовательно, материального благополучия и обнадеживающих перспектив. Сегодня корейская диаспора вносит весомый вклад в ее экономическое, общественное и культурное развитие, является одним из наиболее общественно активной этносом в Казахстане.

2014 год для корейцев России и всего СНГ является юбилейным, 150 лет назад (1864 г.) первые корейцы с Корейского полуострова начали мигрировать на российский Дальний Восток. Гонимые нищетой и голодом наши предки начали покидать свои родные места в поисках лучшей доли на чужой земле. Прошло уже 150 лет, за это время корейцы переселенцы пережили множество перепитий истории. На Дальнем Востоке им пришлось испытать тяжелый наемный труд помещиков, принимать участие в Октябрьской революции и гражданской войне, затем насильственная депортация в Центральную Азию, пережить Великую Отечественную войну с фашизмом, и наконец, распад Советского Союза.

Во всех этих исторических событиях корейцам приходилось принимать так или иначе активное участие, так как они уже являлись частью своей новой Родины. Они уже полностью адаптировались к новым социальным условиям, даже являлись проводниками социалистических идей, а после развала СССР инициаторами рыночных отношений. Неимоверно много усилий пришлось приложить корейцам, чтобы достичь того, что кем они в настоящее время являются.

Начиная с безземельных крестьянских тружеников до министерских постов в правительстве и парламенте – вот история корейцев за 150 лет. А в 2012 году корейцы Казахстана отметили 75 лет проживания на этой исторической земле казахов. В то же время 2012 год это юбилей 20 лет

независимости Республики Казахстан. Что же произошло с ними после распада Союза ССР, стало лучше или хуже? На это нельзя дать однозначного ответа, так как судьба корейцев непосредственно перекликается всего многонационального Казахстана.

Одним из важнейших условий становления рыночных отношений является развитие среднего и малого бизнеса. Его формирование определяется общей экономической политикой проводимой в стране. Вместе с тем существует особенности в структуре предпринимательской деятельности корейцев, которые обусловлены закономерностями и тенденциями социально-экономического развития и рыночной конъюнктуры.

Корейцы бизнесмены практически действуют во всех без исключения отраслях хозяйственного комплекса республики. Если на 1997 г. по городу Алматы было зарегистрировано более 1,5 тысяч видов коммерческих предприятий различных организационно-правовых форм собственности (включая фермерских хозяйств), что составило значительное количество от общего числа всех хозяйственных субъектов города, то в 2013 году их количество возросло до 2300.

Промышленной деятельностью на данный момент занято около 20% малых предприятия, строительством и ремонтом – 19%, общая коммерческая деятельность по обеспечению функционирования рынка – 51%, наука, медицинское обслуживание – 8%.

Интенсивное развитие малого предпринимательства происходит в основном в посреднической сфере и отраслях, не требующих значительных капитальных вложений. В то же время инновационный бизнес, связанный с использованием рискованного капитала, создание новых технологии, вложение средств в освоение производства новых видов продукции, начинает набирать темпы и успешно функционирует.

Значительно увеличивается число субъектов, занятых предпринимательством без образования юридического лица. Эта категория предпринимателей отдаёт предпочтение сфере торговли: торговля на рынке овощами, бахчевыми, салатами из моркови, капусты, редьки и другими. На негосударственных предприятиях Алматы работают около 7% занятых в экономике города. Если же учесть вторичную занятость, а также численность работающих в фермерских хозяйствах (сезонная работа на выращивание лука и бахчевых), индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица, то эта доля составляет примерно – 12%. Наибольшая численность постоянно работающих на средних и малых предприятиях сосредоточена в торговле, посреднической услуге, общественном питании, обменные операции – 20%.

Формирование слоя предпринимателей. При попытке анализа основных групп субъектов рыночной экономики, которым заняты корейцы: предпринимателей (сюда входят руководители акционерных

обществ, совместных предприятия); фермеров и сельских предпринимателей, обслуживающих производство и сбыт сельскохозяйственной продукции; работников частных и недавно приватизированных предприятий; наконец, те социально-профессиональные группы в госсекторе, которые разделяют эти установки и могут более или менее войти в состав «среднего класса».

Жизнь за последние десять лет привела автора к выводу, что и среди корейской диаспоры формируется принципиально новый слой, с новыми для нашего общества установками на самостоятельность в принятии решений, экономическую активность и ответственность, с высокой самооценкой и высокими материальными запросами. Выделим три основные группы предпринимателей-корейцев: 1. предприниматели-собственники, владельцы-директора средних и малых предприятий и председатели АО и СП; 2. менеджеры не государственных предприятий, не являющиеся собственниками этих предприятий – директора совместных предприятий, руководители бирж, брокерских контор и т.д.; 3. руководители общественных организаций, представляющих интересы предпринимателей или их отдельных групп.

Кто же такой современный предприниматель (бизнесмен) кореец? Средний возраст 35-40 лет. Среди них растёт и число женщин-предпринимателей, большинство работают с мужьями или с родственниками. Успешные бизнесмены относят себя к некой элите диаспоры. Для столь высокой самооценки у них есть известные основания. Все директора АО и СП имеют по несколько университетских дипломов, некоторые являются кандидатами и даже докторами наук, большинство бывшие преподаватели университетов, научные сотрудники академии наук и т.д.

Из поколения в поколение корейцы занимались земледелием, они выращивали зерновые, овощи и другие сельскохозяйственные культуры. После распада Союза большая часть диаспоры осела в городах и занялась предпринимательством. Но некоторые, а их примерно 18%, занялись фермерским хозяйством. Несмотря на объективные трудности (не всегда достаётся хорошая земля), урожайность возделываемых культур и эффективность производства у них заметно выросло, чем в колхозах и совхозах при СССР.

Большая доля, занимающихся самостоятельным фермерским бизнесом – это бывшие вчерашние колхозники и работники совхозов. Среди них много квалифицированных сельских специалистов механизаторов, трактористов, агрономов, животноводов, строители, водители и др. Среди фермеров-корейцев можно встретить бывших директоров совхозов и колхозов. Они и сегодня продолжают свою профессиональную деятельность, руководят большими и малыми хозяйствами, опыт, приобретённый при Союзе, пригодился и здесь.

В целом среди корейской диаспоры в последнее время формируется новый социальный слой, чье существование не зависит от опосредующей роли государства перераспределении производственного продукта. Этот страт отличается специфическим этносом, в основе которого лежит потребность к самостоятельности, в праве принимать решения собственности, ориентация на размер дохода, а не на его гарантированность, готовность к экономической ответственности.

Эти особенности функционирования и подготовки национальной элиты приводит к способности быть хранителем традиций, а потому и носителем преемственности всего национального. Поэтому, в настоящее время, можно сказать, что среди корейской диаспоры, вообще-то, сформировалась элита. Сюда в первую очередь входят номенклатура, руководители крупных корпорации и фирм, видные учёные и другие. Начинается активное формирование новой элиты корейцев бизнес-элиты. Появились две правящие элиты: политическая и экономическая.

Новые коммерческие структуры возглавляют в основном люди молодые и не все имели в прошлом карьеру номенклатурщиков. Однако, круг людей, контролирующих национальное движение достаточно узок и их связи с политическим истеблишментом до сих пор остаются весьма тесными. Главными целями растущего влияния бизнесменов на национальное движение является поднятие авторитета корейской нации.

Сейчас корейцам нужно принципиально переосмыслить всю 77-летнюю жизнь в Казахстане. Будет глубоким заблуждением, если мы предадимся иллюзиям по поводу того, что в советскую, эпоху нам жилось плохо и наоборот. Нужно признать, наши представления на уровне массового сознания не всегда бывают объективны. Чтобы достичь истины, надо пропустить её через множество фильтров. Отсюда и крайности – от попыток замазать «белые пятна» только чёрной краской до идеализации недавнего прошлого. То и другое одинаково опасны для исследования корейской диаспоры.

В настоящее время, когда становление молодой государственности Казахстана проходило в очень сложных условиях, когда формирование рыночной экономической системы охватила весь спектр общественной жизни, ни один человек не может остаться без приобщения, без чувства сопричастности ко всему происходящему. Новое поколение корейцев, проходя весь этот сложный процесс обновления, перемен и преобразований, оказалось одной из тех общественных групп, которая требует выработки адаптации к реформам республики.

Существующие проблемы корейцев нельзя рассматривать в отрыве от общегосударственных, так как все население Казахстана испытывает в целом одинаковые социально-экономические проблемы. Плюралистические тенденции, появившиеся в стране на пути к цивилизованному современному обществу, обнаружили дифференциацию

во всех проявлениях общественной жизни. Благодаря кардинальным изменениям в экономической сфере, у корейцев, как и у других народов, имущественный ценз становится определяющим. Другими словами, главными социально дифференцирующими признаками становятся материальное положение и отношение к собственности. Из этого следует, что изменение материального положения корейцев, произошедшее за последние годы, отражает не только общую тенденцию жизненного уровня населения, но и процесс его дальнейшей социальной дезинтеграции.

Безусловно, образовательный статус корейцев по процентным характеристикам существенно выше, чем у других нации республики. У корейцев больше возможностей адаптироваться к новым экономическим условиям. Преимуществом нового поколения, вступающего сегодня на жизненную стезю, является то, что они подходят к делу без предвзятого мышления, умеют быстро учиться и переключаться с одной идеи на другую, не заботясь об уже принятых за истину теориях, социальных парадигмах. Проведившиеся социологические исследования в местах компактного проживания корейцев показали, что оценка социального расслоения, как естественного процесса, превалирует среди корейцев Казахстана более молодых возрастов. При этом значительное количество представителей молодого поколения, считая, что люди отличаются друг от друга своими способностями и возможностями, выступают приверженцами либерального подхода к проблеме неравенства. Примечательно, что либеральный подход в отношении к социальному неравенству наблюдается у 22,8% респондентов 18-29-летнего возраста, в то время как у 50-59-летних этот показатель составил 13,1%. Более чётко тенденция снижения толерантности к процессу расслоения с повышением возраста опрошенных проявились на примере демографического сознания. Так, 28% респондентов корейцев молодого возраста считают, что государство должно предоставить всем равные стартовые возможности, невзирая на национальность. Среди 60-летних лишь 16,6% опрошенных согласны с такой позицией. Таким образом, повышение возраста респондентов обратно пропорционально удельному весу сторонников либерально-демократического отношения к углублению социального неравенства.

Тем не менее, сферу экономических и трудовых отношений 45,6% респондентов 18-29 летнего возраста оценили как сложную. Сложившуюся ситуацию в социальной сфере считают сложной 39,5% из числа опрошенных 18-29-летнего возраста.

За последние десятилетия заметно снизился уровень в общественно-политической активности корейцев. Как показали проведённые исследования, в республике наблюдается достаточно низкая степень политизации сознания у корейского населения, так как они не стремятся к политическим оценкам своей ситуации. Официальный курс реформ, будь

то приватизация или частная собственность на землю, не вызывает отклика и соответствующей оценки у корейцев. А нынешнее молодое поколение в целом аполитично, инертно и нейтрально к происходящим политическим событиям. По сравнению с людьми пожилого и более старшего возраста корейская молодёжь проявляет меньший интерес к политике. Показательно, что в сознании современной корейской диаспоры стремление к власти и популярности, которые сопровождают всякую политическую деятельность, занимают одно из последних мест среди жизненных ценностей и идеалов.

Видимо, это объясняется тем, что в обществе интерес к политике существует по преимуществу у тех, кто делает политику и напрямую связан с ней. Молодое и среднее же поколение больше занято решением и повышением своих профессиональных навыков. Их больше тяготит участие в бизнесе и коммерции. Там можно приложить больше свои творческие способности и конкурировать на рынке.

Следует отметить, что и политическое сознание молодых и среднего возраста корейцев, в частности, относительно приоритетности форм собственности, отличается известной долей либерализма. То же самое нельзя сказать о другой части более старшего возраста, которые отдают предпочтение государственной форме собственности.

Среди корейцев старшего возраста прослеживается чёткая тенденция роста привлекательности идеи сильной власти, так как общество, в особенности его, наиболее социально уязвимые слои, устало от тяжёлой жизни. Но среди молодёжи идея установления любых форм авторитаризма приветствуется в наименьшей степени. Более того, относительно большинство корейцев поддерживает политический плюрализм при соблюдении политических правил игры. 68% молодых и среднего возраста корейцев поддерживают либерально-демократическое понимание политического процесса, данный показатель хорошо коррелирует с потенциалом авторитарности, который равен 13%. Иначе, молодое и среднее поколение наименее склонно к авторитаризму, тогда как лица старше 50 лет в определённой степени склонны к установлению «железного порядка».

Результаты социологического опроса показали, что относительно большинство молодёжи (27%) в первую очередь хотели бы реализоваться в бизнесе. После бизнеса по степени приоритетности идут такие сферы человеческой жизнедеятельности, как семья – 25,7%, производство – 16%. Значительная часть молодого поколения для оценки сфер жизни в качестве своего предназначения поставила семью.

С наступлением рыночных реформ новое поколение корейцев восприняло идеи капитализма как вполне естественные принципы эволюции любого цивилизованного государства. Закон стоимости действует как закон всемирного тяготения, все должно регулироваться

рынком. Неестественное, механическое единообразие корейцев под флагом демократии и свободы личности стало социокультурным императивом нашего времени.

В культурной жизни корейской диаспоры наблюдается её вестернизации. С экономическим развитием страны, мы всё больше идём к тенденции прогрессу духовному и культурной ассимиляции. В этой связи представляет опасность превращение нынешней интеллектуальной молодёжи в денационализированную интеллигенцию. Нация, не имеющая особой исторической культуры и специфики, всё больше становится образцом развития для корейской молодёжи. Настоятельным образом требуется принятия мер, которые вобрали бы в себя как культурное прошлое, так и историческую перспективу.

Социологический анализ проблем социально-стратификационной структуры корейского населения показал, что и среди него происходят некоторые изменения: переход из одних социальных структур в другие и появление новых социальных страт, становление среднего класса и обеднение других слоёв. В последние годы среди корейцев появляются новые слои или, как мы их называем, страты, социокультурные образования – предприниматели и деловые люди, свободные профессионалы, кооператоры и другие. Исследования показали изменения в социальной структуре корейской диаспоры, в том числе и молодёжи, от иррационального (мифологического) отражения начинается поворот к более «взвешенной» идентификации, более рациональному пониманию собственного места в казахстанском обществе.

Помимо успехов в достижений в науке, технике, культуре, бизнесе у корейцев имеются также и проблемы, которые необходимо решать. Одной из важнейших проблем для корейцев было и остаётся возрождение потерянного родного языка и культуры. Остальные проблемы тесно связаны с другими народами, с которыми они проживают. Сказать, что у корейцев больше успехов или больше проблем накопилось за время проживания в Казахстане также нельзя. Не бывает так, что один народ преуспевал или отставал во всем от остальных. Корейцы Казахстана – это часть населения республики, все радости и все беды переживают вместе с другими народами, потому что политика государства направлена по принципу «восхваляя степь, не унижай горы».

В заключении можно сказать, что в перечне человеческих заслуг важное место занимает профессиональные качества, умение быть мастером в своем деле, корейцы в этой структуре проявили себя, как умельцы высокого качества. При этом замечено, что высокий профессионализм соседствует с моральным принципом. Именно такая совокупность заслуг позволяет говорить о каком-то значимой личности, причислять его к достоянию нации.

Конечно, автор многое не затронул о профессиональной структуре корейцев Казахстана, многих не упомянул, но цель была иная донести до читателя об основных их профессиональной деятельности. Многие изменилось в республике после приобретения независимости, корейцам приходилась «на марше» менять свое статусное положение. Менять свою профессиональную деятельность в соответствии к рыночным отношениям. Многим это удалось достичь, стали успешными предпринимателями, банкирами, руководителями различных производств. Всего этого они добились благодаря упорному труду и высокой профессиональной грамотности, а также проявлению патриотизму своей Родине, которая называется Казахстан.

Корейцы уже проживают в республике 77 лет, для отдельного человека это возраст преклонный, а для истории народа миг. Если взглянуть на нас 77 лет назад, кем мы были и кем мы стали, это небо и земля. Тогда мы были самыми обездоленными и бедными, о грамотности и учености речи не было, первый вопрос стоял - выжить. И мы выжили, стали достойными и уважаемыми гражданами своей Родины, нет такой профессии и такой науки, где бы не проявляли свою творческую деятельность корейцы.

Мы гордимся своими достижениями, среди нас есть великие ученые, успешные бизнесмены, культурные деятели, великие спортсмены, которые приносят славу своей Родины. Разве мы могли тогда в 1937 году мечтать, что через много лет высококлассный хирург Юрий Пя станет Героем труда Казахстана, а Денис Тен станет призером Олимпийских игр и мирового первенства по фигурному катанию в Сочи. Таких примеров можно привести множество. Сейчас наша задача не успокаиваться на лаврах прежних достижений, а приумножать и прославлять свою страну, которая много сделала для нас.

Много лет прошло с тех пор, как судьбы тысячи людей неожиданно и навсегда связались в один исторический клубок. Страх, голод, болезни, смерти – казалось, разорвать порочный круг несправедливости и безысходности им никогда не удастся. Они – депортированные с Дальнего Востока, ныне наши соотечественники, корейцы Казахстана. Потребовалось немало времени и усилий для того, чтобы память безбоязненно вспомнила годы лишений, а сердце радостно ликovalo за нынешнее счастье. Сегодня это зовётся историей.

В своём поздравительном письме в честь 70-летия проживания соотечественников в Казахстане Президент Республики Корея писал: «Прошедшие семьдесят стали для вас историей трудных испытаний и успехов. Вы были депортированы в далёкую незнакомую землю, и вам пришлось перенести большие трудности. Но вы невероятными усилиями преодолевали их и выросли уважаемыми людьми Казахстана. При этом вы

сохранили своеобразие корейской нации, традиции и культуру и продолжаете развивать их. Это благородное дело и нельзя не гордиться им.

Мы надеемся, что наши соотечественники станут надёжным мостом в укреплении связей между двумя странами, и будут идти в авангарде этого движения. Народ Республики Корея и правительство приложат все усилия, чтобы сделать страну такой, чтобы вы, соотечественники, могли ей гордиться» [7]. Вот такие мы сегодня корейцы Казахстана.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Корейцы Казахстана в науке и технике и культуре.- Алматы: 2002.- С. 17
2. Назарбаев Н.А. Послание Президента РК Н.А. Назарбаева народу Казахстана. Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее // Казахстанская правда, 18 января 2014
3. Корейцы Казахстана: кто есть кто.- Алматы : 2005.- С. 404
4. Корё ильбо.- 2007.- 28 сентября.
5. Мен Д.В. Корейская интеллигенция в Казахстане: История и современность // Известия корееведения Казахстана.- 1996.- № 1.- С.17-27.
6. Назарбаев Н.А. К экономике знаний через инновации и образование // Казахстанская правда.- 2006.- 27 мая.
7. Корё ильбо.- 2007.- 5 октября.